

严防严查,规制民间高利贷

乐清市法院:半年司法拘留17人

通讯员 纪承伟

本报讯 半年来,先后约谈疑似高利职业放贷人72人,确认存在虚假陈述的职业放贷人58人,以妨碍民事诉讼行为予以罚款58人114.63万元,司法拘留17人,累计促成635件案件撤诉或按撤诉处理,227件案件撤回执行申请……昨天,乐清市法院召开新闻发布会,通报了该院半年来规制民间高利贷取得的阶段性成效。

近年来民间高利借贷引发的诉讼潮引起了乐清市法院的高度重视。院党组书记、院长林向光牵头成立规制高利借贷专班,对民间高利贷现象进行调研。依托审执系统大数

据,该院对721起案件进行正反向“拉网式”摸排。

林向光说:“民间高利借贷不仅干扰了金融秩序,而且打击实体经济的发展,甚至导致黑恶势力的滋生。职业放贷人非法拆借、以贷养贷的违规行为,实际上使银行信贷资金异化为民间借贷资金,金融风险的关联性增强。”为此,乐清市法院发函银监办,依法查明重点25名放贷人资金往来明细,在源头上杜绝套取银行资金转贷的现象发生。

2017年12月,乐清市法院出台《关于规范审理民间借贷纠纷案件的若干意见》,在规制高利借贷的同时注重保护合法借贷行为,建立了全省

首个虚假诉讼人名单库,甄别确定当事人是否为职业放贷者。在案件审理过程中,法院不仅对证据的形式要件进行审查,还对证据的内容进行实质性审查。该院还确立民间借贷审理流程,综合判断是否属于民间高利借贷虚假诉讼,并积极启动依职权调查程序,严格审查出借人的目的、借款人的目的及用途,结合案件其他情况综合认定。

该院注重源头规范,要求当事人在立案、庭前签订诚信诉讼承诺书。

乐清市法院规制民间高利借贷行动形成了强大的震慑,一些当事人主动到法院承认错误,纠正之前诉讼和正在进行诉讼造成的不良影响。

康复操比武

昨日,省莫干山女子强制隔离戒毒所举行以“运动铺路、艺术擂鼓”为主题的康复训练成果展暨一队一品展示比赛。各大队选送的项目有体现蓬勃朝气的现代健美操,也有融合了国粹京剧、传统典故木兰等创新编排的集体操,极大地丰富了戒毒人员体能康复的形式,呈现出了“风格别具、精彩纷呈”一队一品的文化活动特点。

本报记者 陈立波 通讯员 黄岚



“妈妈式”法律服务

近年来,天台县法院充分发挥两个人民法庭贴近基层的优势,组织法官主动深入基层、乡村一线提供“妈妈式”法律服务,把法庭开到企业、农村,把普法宣传送到群众家门口,受到群众的欢迎。

图为该院平街法庭法官来到街头镇偏远山村小溪坑村,为群众提供法律帮助。

通讯员 朱利明

走村不漏户 矛盾不上交 “三全三治”的浦江实践盘活乡村治理源头

本报记者 李洁

本报讯 “当浦阳江水清澈流淌起来时,浦江县也彻底活了。”在浦江县这场影响深远的环境综合整治战役中,浦江实践不仅为我们提供了宝贵的“治水样本”,还探索形成了基层社会治理的“三全三治”模式,在带来乡风乡貌大变样的同时,也盘活了乡村治理的源头。

前不久,浦江县同乐村村民石柏明在一次检查中被查到垃圾分类不合格。这下,联系石柏明的党员石一震急了:“老石,你这次怎么这么不小心。”石柏明一听,也急了:“我平时做得都很好,这次不知道哪里搞错了?”

说罢,石一震拿出手机,指着其中一张图片说:“你看看,‘不会烂’的

那堆里被查到有苹果皮。”石柏明仔细一回想,应该是前几天他哥哥来家里做客,吃完苹果之后乱扔的。一番沟通之后,石柏明表示了歉意,石一震笑笑回应:“今后还是要多注意。”

目前,全县1.6万名农村党员不仅要带头开展垃圾分类,还要联系农户做好督促指导工作。除了党员引领,同乐村在垃圾分类工作上还有法宝:出台治村公约,强调法治约束。从“全县垃圾村”到现在实现垃圾分类95%以上的准确率,依托“党建+垃圾分类”和治村公约等有力措施,同乐村已经实现了华丽转身。

乡村治理,贵在坚持走群众路线,“三全三治”的核实也在于此。“三全”,主要指的是“全科干部、全责书记、全心党员”三支队伍,不仅要求他们做好环境整治方面的示范带头作

用,更要联系群众,解决群众实际问题上发挥积极作用。

结合“三全三治”创建,浦江县公安在全县开展了民警驻村联户建设,让民警和村干部一起进村,踏踏实实为民办实事,认认真真排查矛盾纠纷。

“三全三治”带动“三无”(是指创建无刑事案件、无信访积案、无亡人事故的行政村)创建。如今,浦江县成功创建“三无村”的已有163个。“在乡村治理中,我们要求全科干部做到‘走村不漏户,户户见干部’,全科书记通过走农家不断增强履职能力;全心党员全面负责联系农户的矛盾纠纷调解、民生实事帮扶、法律法规宣传等10项具体工作等推动‘三全三治’建设落到实处。”浦江县委政法委副书记张树安表示。

践行一把手出庭

通讯员 邵慧彬

本报讯 近年来,三门县法院积极推动和落实行政机关负责人出庭应诉制度,2013年至今,行政机 关负责人出庭应诉率一直保持100%,本地行政机 关更是积极践行一把手出庭。

今年以来,该院在倡导行政机 关负责人出庭的同时,创新建立行政机 关负责人最后陈述机制,由应诉负责人针对案件引发的问题,就个别案件谈意见,从执法层面谈体会,赢得了大部分诉讼参与人及旁听人员的认可和肯定,取得了良好的社会效果。

送法进企助发展

通讯员 林文欢

本报讯 日前,温岭市法院在泽国镇电子商务园举办“送法进园区助力企业发展法律知识讲座”,为30余家企业负责人上了一堂生动实用的法律课。

此次讲座由泽国法庭的法官主讲,以企业人力资源分配中的风险和防控点为着眼点,深入浅出地为与会人员讲述怎样更好地将法律知识运用到企业日常经营管理中,如何利用法律武器保护自身利益。讲座结束后,企业代表纷纷表示,希望法院为企业的发展提供更多实用的法律指导。

“网格+检察”培训

通讯员 徐军涛

本报讯 为了全力提升网格员业务技能,积极调动网格员的主观能动性,近日,江山市检察院检委会专职委员徐忠培在江山市综合指挥中心开展了“网格+检察”的主题培训。培训采用了视频联网加现场会的形式,共计1053人参加了培训,覆盖了32个部门的业务骨干、19个乡镇(街道)的分管领导、干部、网格长及网格员。

培训对“检察职能”与“全科网格”的对接建设与信息互通进行了讲解,介绍了检察机关的法律监督职能,并重点阐述了推进公益诉讼的现实意义、“网格+检察”的运转模式、网格员信息上报的重点与筛选归类等。

全市网格员宣讲培训是推进“网格+检察”试点工作的一项重要举措,促使网格管理更精准,基层治理更高效。

加强保障护庭审

通讯员 丁海芳

本报讯 5月15日起,龙泉法院公开开庭审理一起涉及34名被告人的诈骗案件,为期4天。这是该院审理的刑事案件中,涉及被告人人数最多的一次。34名被告人中,25名在押,9名取保候审,其中11名女被告人被关押在距离龙泉100多公里的看守所,审理期间每天需要提押、还押,警务保障工作异常繁重。为确保庭审顺利进行,该院对押解、看管、值庭、安全检查等九个方面作了具体分工和安排,对法警分组,统一调度。同时,对所有被告人进行编号,指定看管法警,责任到人。

交警晨训展英姿

为提高交警队伍的身体素质和综合素质,加强队伍正规化建设,近期,平阳县交警大队组织民警、辅警开展晨会早训活动。

训练包括站军姿、队列、交通指挥手势等内容。训练中,全体参训人员严格按照要求,以高昂的士气、严整的警容、标准的手势,高标准高质量地完成晨训任务。



通讯员 谢茜茜 林秀雁